

进步有目共睹，但国羽男队仍欠火候

■本报记者 吴殊

随着世界羽联世界巡回赛总决赛落幕，中国羽毛球队的2023年也正式“杀青”了。当参加决赛的五对组合走出混采区“打卡下班”后，2024年的征程又摆在眼前。

作为本年度国际羽坛的最后一次大赛，世界羽联年终总决赛聚集了羽毛球每个单项2023赛季巡回赛积分最高的八位(对)选手，国羽共有10位(对)选手满额参赛，最终五位(对)选手跻身决赛，收获2金3银的成绩。除了混双提前包揽金牌外，另两块银牌来自男单、男双赛场。在国羽男队青黄不接之际，这两块银牌来之不易。

男单领军人依然悬而未决

石宇奇是国羽本年度最晚下班的“打工人”。在小组赛首轮“屠龙”之后，石宇奇没能在今晚的男单决赛再演惊喜。虽以两局完败于安赛龙，石宇奇的心情还不错，“小组赛能赢已经很高兴了，安赛龙在决赛做好了准备”。

在林丹、谌龙之后，巴黎奥运周期的安赛龙大有独霸一方之势，几乎再无超一流高手撼动其霸主地位。石宇奇能从“死亡之组”A组突围重围，以小组头名闯进四强，时隔五年再度杀进总决赛男单决赛，这已超出了外界的预期。27岁的石宇奇已经不愿再回忆2018年广州夺冠的场景，笑着敷衍回答这个问题，“太久远了，光记得也是一样的”红场地，其他都记不清了。

在最顶峰时期的2019年，严重受伤，经历三次手术才回归赛场，2021年汤姆斯杯又陷入退赛风波被禁赛一年，直到2022年世锦赛被重新起用，这五年多来石宇奇经历了心理和身体的多重磨练。有人说他“佛系打工”，有人说他担不起国羽一哥的重任，石宇奇长时间为质疑声所包围。

石宇奇这样评价自己的2023年：“上半年发挥不好，顾虑太多。下半年在心理上有所突破，在场上自信和付出，相信大家能看到。”在全英公开赛和杭州亚运会决赛负于00后队友李诗沣后，石宇奇的状态有所改变，从有些拧巴变得更为释放，还因为唱歌好听吸粉不少。但也必须承认，以石宇奇目前的心态和实力，要担负国羽男单领军人重任，还需更大的进步。

与之对应的是今年不断刷新个人最高排名的李诗沣。目前他已超过石宇奇排名世界第三。本次总决赛，慢热的李诗沣小组赛首轮输球，导致他最终以净胜分劣势无缘小组出线。李诗沣坦言，自己在杭州亚运会后一度低迷，但这次小组赛连胜昆拉武特和乔纳坦，让他收获了信心。对于这位年轻小伙来说，一切都刚刚开始，他还需要用更多关键比赛的胜利来证明自己确实具备世界第三男单的实力。

在短期内，李诗沣和石宇奇谁是国羽男单一哥，仍是难以回答的问题。

男双新老组合各有各的课题

一老一新的格局同样在国羽男双



石宇奇在总决赛表现不错，但作为男单领军人还有欠缺。

视觉中国

世界巡回赛总决赛国羽收获2金3银

■本报记者 吴殊

2023年最后一场羽毛球大赛今天落幕。国羽在世界羽联世界巡回赛总决赛交出2金3银的答卷。其中女双“凡尘”、混双“雅思”组合双双夺金，男单石宇奇、男双“梁王”组合、混双“凤凰”组合摘银。

最受关注的当数最后登场的男单决赛。虽然石宇奇在五天前的小组赛第一轮曾成功“屠龙”，但这次他以11比21、12比22完败给了世界第一哥安赛龙。首局双方纠缠至10比10平后，石宇奇失误增多，安赛龙掀起一波得分狂

潮，以21比11先下一城。相似的情况在第二局发生，双方又在前半段纠缠，石宇奇屡用绝招“世一劈”得分，但8比8平后安赛龙又一次进入“开挂”状态，以21比12终结比赛，登顶年终总决赛。

男双决赛中，面对新科世锦赛冠军姜敏赫/徐承宰，国羽组合梁伟铿/王昶在首局局末阶段快速丢分，以17比21先失一局。第二局，“梁王”在14比16落后时突然发力，连夺6分率先抢回局点，可他俩突然再次掉线，连丢6分，以20比22输掉整场比赛。

两块金牌由女双和混双获得。陈清晨/贾一凡仅耗时62分钟，以两个21

比16轻松战胜韩国组合白荷娜/李绍希，后者前一日经历了耗时两小时的三局大战，体力明显不支。排名世界第一的“凡尘”组合夺得赛季第七冠。在混采区内，紧紧捧着金色奖盘的陈清晨说，自己“舍不得把它放下”，“因为我越来越珍惜冠军”。“凡尘”从2014年开始搭档，回顾近十年历程，26岁的陈清晨说：“我们从赛季三四冠到无冠再到，再到现在的七冠，我们一直在成长。”

同岁的贾一凡也表示：“即便是低谷期，我们谁都没有拖过对方后腿，也没有责怪过对方。现在，我们一次比一次期待崭新的自己。”如愿拿到21万美元冠军奖金，陈清晨终于可以兑现给贾一凡买包的承诺：“今天就去万象城买个包！”而她自己则更简单：“就是放假！”

混双一直是国羽的最强单项，冠亚军已被中国队提前包揽。在决赛中，世界第一组合郑思维/黄雅琼以21比11、21比18击败冯彦哲/黄东萍，夺得赛季第七冠。“凤凰”组合本赛季成绩同样不俗，也取得一年七冠的佳绩。

女单方面，29岁的中国台北名将戴资颖以12比21、21比14、21比18逆转西班牙老将马林，第四次登顶总决赛。国羽一姐陈雨菲半决赛负于马林止步四强。(本报杭州12月17日专电)

项目上呈现：年轻的“梁王”尚不成熟，老将“图欧”有自己难解的课题。

决赛中连夺6分，又连失6分，导致全盘皆输，“梁王”与冠军失之交臂。梁伟铿赛后表示“打上了头”没调整好过来。打球“上头”一直是这对00后组合的特点和弱点。瘦高个王昶恪守中前半场，重炮梁伟铿后场盯防，但他们有时容易在比赛中钻牛角尖，也就是所谓“上头”。22岁的王昶拥有世界一流的网前实力，经常会与对手死斗网前；23岁的梁伟铿，在对手发力时也会出现抽过去“死磕”的冲动。

观众看“梁王”比赛玩的就是“心跳”，从对印尼组合阿尔菲安/阿迪安托那场半决赛就可窥一斑。面对世界第一的“双A”组合，现世界第一“梁王”先下一城，但他俩在第二局突然断电被对手扳平，就当观众们以为就要被印尼组合逆转时，“梁王”又意外赢下决胜局。赛后，王昶打趣回应：“有点心理波动才好玩，现场看球才刺激嘛。”

从去年年初配对的“梁王”组合今年拿了四冠冠军，在10月底登顶世界第一，不过他们似乎也觉得自己有些“德不配位”。王昶说：“其实我们要提升的地方还很多，大家都看得出来。”年轻气盛、血气方刚、缺乏稳定性……也许总决赛的亚军对他们俩是最好的鞭策，如何在关键比赛里调整情绪，将决定“梁王”的上限。

国羽男双有新秀也有老将。28岁的刘雨辰和29岁的欧烜屹这对组合在2023年经历了高光与低谷。5月苏迪曼杯半决赛挽救狂澜于既倒的剧本荡气回肠，“图欧”组合挽救四个赛点击败保木卓朗/小林优吾，助国羽挺进苏杯决赛。但这也是他们在2023年的最高点，此后这对组合一直状态低迷。作为2022年总决赛冠军，刘雨辰/欧烜屹直到上个月才最后锁定2023年总决赛的资格(本年度积分前八)，在总决赛止步四强。

奋战两个奥运周期的刘雨辰饱受着沉闷困顿的困扰，有时候都不能直腿走路，但他目标就是争取更多巴黎奥运会积分，力争再次站上奥运舞台。这对老将今年出战了22站比赛，甚至比“梁王”还多。“很辛苦，希望明年轻松一点。”刘雨辰用“辛苦”一词总结2023年，“摸爬滚打的这一年，现在我们正越来越往好的方向走。”

无论是起起伏伏还是摸爬滚打，国羽大男孩们展现了自己的AB面——正在进步，但仍欠火候。2024年奥运年，长大一岁的他们能否实现自己的新年愿望呢？(本报杭州12月17日专电)

你们看这个成绩还行吗！”站在即将而立的关口，完成逆境中的重生，汪顺欣然接受“越老越妖”的调侃，选择继续向梦而行。

作为队中年龄最大的女选手，两度退役又两度复出的叶诗文，登上奥运最高领奖台已是11年前的事情。即便竞技水平已不复从前，“小叶子”仍在2023年寻回了继续追梦的信心。亚运会200米蛙泳夺金、全国锦标赛400米混合泳登顶，从“天才少女”到“不老传奇”，她坚信自己还有下一个巅峰，“我会在冬训中打一个扎实的底子，为明年(奥运会)做好准备”。

除了那些熟悉的名字，潘展乐、余依婷、唐钱婷等一众00后新星在2023年迅速崛起，让中国泳军的巴黎奥运之行被赋予更多期待。尤其在男子自由泳项目上，19岁的超新星潘展乐已具备世界顶级水平。亚运会百米“飞鱼”大战中，他以46秒97的成绩成为首位游进47秒的亚洲选手，这一成绩超过了东京奥运会的冠军成绩，距离世界纪录仅有0.11秒的差距。遗憾没能改写历史，潘展乐，已为自己的2024年定下奥运冠军和世界纪录两大目标。曾以网名“看台观战选手”自嘲的他，正在一步步朝着“世界飞鱼”的梦想迈进。

从曾经的单点突破，到如今的群星闪耀，中国游泳队的阵容厚度和均衡度，均较往届奥运周期显著提升，夺金项目也随之大幅扩展。若能将优势项目完美兑现，中国泳军就有望在巴黎泳池大战中书写新历史。

你们看这个成绩还行吗！”站在即将而立的关口，完成逆境中的重生，汪顺欣然接受“越老越妖”的调侃，选择继续向梦而行。

你们看这个成绩还行吗！”站在即将而立的关口，完成逆境中的重生，汪顺欣然接受“越老越妖”的调侃，选择继续向梦而行。

■本报记者 谷苗

“为2023年的自己打95分。今年该达到的目标都达到了，扣掉5分是因为在过程中还可以做得更好。”一枚50米蝶泳金牌结束全国游泳锦标赛，张雨霏亮出年终自评分数，心满意足“打卡下班”。

随着全国游泳锦标赛于上周五落幕，中国泳军的2023赛季也正式收官。张雨霏给自己的分数，其实也可以同步于整支队伍。从世锦赛、大运会、亚运会到世界杯分站赛，过去一年时间里，中国游泳队在一系列国际比赛中交出高分答卷，开启星光熠熠的“黄金时代”。

丰年攒梦，剑指巴黎。即将到来的2024年，奥运会才是检验中国泳军实力的终极战场。未来七个月时间里，中国泳将们将围绕这一目标潜心蓄力，力争以最佳状态圆梦巴黎。

若论丰收年里最大的收获，当数所向披靡的新科“蛙王”覃海洋。7月福冈世锦赛，他成为史上首位单届比赛包揽蛙泳三金的选手，同时刷新200米蛙泳世界纪录。9月杭州亚运会，他再度笑纳蛙泳“大礼包”，以独揽五金的表现荣膺赛季MVP。转战世界杯分站赛，他延续不败神话，在三站比赛中包揽九枚蛙泳金牌，戴上属于年度总冠军的皇冠。

“想要击败覃海洋，几乎是不可能的。他每一次跃入泳池，都能成为中国。”在世界泳联的年度评选中，中国“蛙王”历史性地荣膺“最佳男子游泳运动员”。在美国《游泳世界》的预测中，覃海洋是巴黎奥运会蛙泳项目冠军的有力竞争者，“他经历了了不起的2023年，毫无疑问，他就是世界上最出色的男子蛙泳运动员”。

面对外界的赞誉和期许，如“开挂”般收割金牌的覃海洋，依旧保持着“淡定哥”的平和心境。“‘蛙王’的称号，还

过去一年在一系列国际大赛中交出高分答卷

丰年攒梦，中国泳军蓄力向巴黎

是留待明年再定论。”坚持以奥运冠军作为加冕标准，覃海洋将过往辉煌归零，继续向来年目标冲刺，“最重要的是在巴黎夺金，同时也要向世界纪录发起冲击。”

与拼尽全力要在奥运舞台证明自己的“蛙王”相比，“蝶后”张雨霏已逐渐习惯了在奥运冠军的光环下从容前行。过去一年里，她同样是泳池中的常胜将军，不仅实现了世锦赛夺金的“小目标”，还追平亚运会单届六金的历史纪录，兑现了将大赛MVP留在中国的诺言。

“巴黎周期，要享受每一秒的努力。”正是在“享受”的过程中，张雨霏不断精进自己的技术，保持良好的心态，在各项赛事中持续“进货”奖牌。即使因身体原因在全锦赛中爆冷不敌17岁小将陈露颖，她仍能笑对失败和外界批评。“今年我有一个收获，就是学会了输，只要输得有价值就行。”对于“成绩粉”的质疑，张雨霏一笑而过，但展望未来，她坚定表态“国际大赛的张雨霏不会这样”。按照自己的节奏，稳步迈向巴黎奥运卫冕征程，她的目标早已清晰——“超越上一届的成绩(2金2银)”。

同样在为续写奥运荣光努力的，还有29岁的汪顺和27岁的叶诗文。东京奥运会惊艳夺冠后，闪耀的冠军光环一度成为汪顺难以承受的负担。迷失自我，成绩低迷，在很长一段时间里，身为队长，他饱受质疑。直到亚运会上演王者归来，他终于可以向世界说出：“29岁的年龄，只是个数字，说我不行的人，

你们看这个成绩还行吗！”站在即将而立的关口，完成逆境中的重生，汪顺欣然接受“越老越妖”的调侃，选择继续向梦而行。

穆斯卡特出任海港主帅 俱乐部被其执教履历所打动

■本报记者 陈海翔

上海海港足球俱乐部昨晚正式宣布，与穆斯卡特达成协议，这位50岁的澳大利亚籍教练将正式出任上海海港队主帅。据悉，海港作出这一选择是因为非常看重穆斯卡特的执教履历，尤其是丰富的冠军经验。

球员时代，穆斯卡特曾效力于英格兰水晶宫、狼队、米尔沃尔等队与苏格蘭豪门格拉斯哥流浪者，在水晶宫期间曾短暂征战过英超联赛。虽然身高不到1米80，但穆斯卡特是一位全能后卫，能胜任中卫、右后卫等多个位置。他也曾经代表澳大利亚国家队出战50余次，但没能参加世界杯是其作为球员的最大遗憾。

2011年在墨尔本胜利队结束职业球员生涯后，穆斯卡特旋即成为球队助理教练，2013年10月升任主教练。他在墨尔本胜利辅佐的最后一任主教练正是目前执教热刺的波斯特科格鲁。2014-15赛季、2017-18赛季，穆斯卡特率领墨尔本胜利两夺澳超联赛冠军，成为澳大利亚少壮派教练的代表人物。此后，穆斯卡特从2020年6月起执教比利时日资俱乐部圣图尔登，因战绩糟糕，当年12月即遭解雇。2021年夏天，他被横滨水手聘请为主帅，接替奔赴欧洲执教的波斯特科格鲁。在执教的两个半赛季里，穆斯卡特率队夺得一次J联赛冠军(2022赛季)、两次亚军。

无论作为球员还是主帅，穆斯卡特都拥有冠军经验，尤其是作为教练在澳超和J联赛先后夺冠，而这恰恰成为海港俱乐部最看重的资本。上赛季，坐拥联赛最豪华阵容的海港队一度在赛季中后期建立起14分的领先优势，但最终直至倒数第二轮才跌跌撞撞地拿到中超冠军，同时在足协杯和亚冠遭遇了难堪的失败。主教练哈维尔此前从未执教过争冠俱乐部，他的能力一度遭遇质疑。西班牙人在赛季结束后离任在意料之中。海港俱乐部此次寻帅的一大标准，便是要有率顶尖球队征战的经验，这显然也是因为吃了哈维尔的苦头。

从近期的执教情况来看，穆斯卡特充分激活了横滨水手攻击线的实力，2021、2022、2023三个赛季，横滨水手的进球数均在J联赛名列榜首(2021赛季执教半个赛季)。就在上周，穆斯卡特率队横扫水手在亚冠联赛中以3比0完胜山东泰山，从而以小组第一的身份晋级淘汰赛。不过虽然多次率队征亚冠，但穆斯卡特的最好成绩仅为淘汰赛第一轮。

此前有消息称，穆斯卡特因为收到海港俱乐部的巨额薪水报价才决定不再与横滨水手续约，但这位澳大利亚教头及其团队的总年薪在200万欧元左右，这并不是一个非常离谱的数字。

如果不出意外的话，穆斯卡特及其团队将在明年1月上旬抵达上海，随后立即开始带队展开集训，并确定新赛季的引援目标，以及现有人员的取舍。相比今年3月才敲定哈维尔，海港这次选帅动作很快，这有利于球队更好地备战新赛季。

《嗨，亚运》纪录片创作研讨会举办

本报讯(记者沈雷)“亚洲风范 东方影像”杭州亚运文化遗产暨《嗨，亚运》纪录片创作研讨会上周在北京举办。本次研讨会由杭州第19届亚运会组委会指导，中央新闻纪录电影制片厂(集团)和中国传媒大学主办，旨在交流与探讨亚运文化遗产的精神价值与文化意义，为中国式现代化语境下传承亚运文化遗产、提升国际传播能力、深化文明交流互鉴贡献智慧与力量。

杭州亚组委执行秘书长、杭州市副市长陈卫强，中央新闻纪录电影制片厂(集团)副总经理池建新，中国传媒大学副校长刘守训出席会议并分别致辞，亚奥理事会代理总干事维诺德·库马尔·帝瓦里则通过视频向研讨会致辞。本次研讨会通过深入解读杭州亚运文化遗产和国际传播中的中国经验，充分展现了文化遗产在文明交流中的重要价值，为进一步提升国际传播能力、服务文化建设贡献智慧，为探索亚洲命运共同体与全球多元文明交流互鉴提供新空间。

乒乓球友谊联赛虹桥开拍

本报讯以“开放虹桥，乒赢未来”为主题的虹桥国际中央商务区企业家乒乓球友谊联赛近日开拍，以体育赛事为平台，加强人才交流和资源联动，为新发展注入新合力。

虹桥国际中央商务区是长三角兄弟省市进入上海的重要门户，是对内开放和对外开放两个扇面的关键枢纽。本次友谊联赛是虹桥国际中央商务区与上海五星体育广播携手推出的系列体育赛事，旨在打造“体育+”朋友圈，以小球赛转动大开放，成为不断优化营商环境、打造人才新高地、提升整体标识度和核心竞争力、构筑未来发展新优势的又一举措。

中国乒乓球协会副主席王励勤表示，乒乓球进社区是目前协会重点推进的工作，下一步将支持商务区、属地街镇将乒乓球项目送到更多社区、学校，推动乒乓球运动进一步普及发展。(雅东)



全锦赛结束后，张雨霏为2023年的自己打出95分。

东方IC